

大势观察

市场催生铝合金压铸件产能逐步扩大

据了解,目前铝合金压铸件不仅大量应用在汽车工业上,而且也被大量用于生产通信设备的壳体,由此可见,铝合金压铸件应用非常广泛,需求量非常可观。

铝合金压铸件具有质量轻、强度高、减震性能好等优点。随着科技的快速发展及规模的逐渐庞大,铝合金压铸件在这方面也有着巨大的市场空间。纵观我国的铝合金压铸件的发展,近年来,我国的铝合金压铸件产能正在不断的扩大,产量逐年攀升,发展十分迅速。原因体现在以下几个方面:

首先,在汽车轻量化趋势的带动下,全球铝合金压铸件市场出现了巨大需求,并且随着近年来汽车行业内部的优化升级,逐步用铝铸件代替灰铁铸件,从而不断刺激对铝合金压铸件需求量的不断增长。

其次,由于全球压铸业的发展,各个行业对于铝合金压铸件的需求量不断增加。

再次,在全球经济一体化趋势的带动

下,全球压铸生产重心逐步向中国转移,加之我国得天独厚的劳动力与铝资源优势,国内压铸行业呈现高速发展的趋势。

我国的电解铝产量非常大,除了供应汽车等行业的巨大需求之外,还在不断地扩展使用领域,铝合金压铸件在汽车发动机等领域内有着巨大的性能优势,已经成为这些领域内不可或缺的金属压铸件,它的这些优点已经被应用到IT产业上了。

据悉,目前我国的IT产业规模很庞大,特别是IT产业的生产能力十分强大,其生产的各类手机等设备不仅满足国内需求,还大量向国外出口,相信在未来很长一段时间内,铝合金压铸件将成为生产这类设备的重要原材料。或许电解铝产能过剩的压力将得到有效的缓解。

因此,我国铝合金压铸件行业产能不断扩大并不是由于整个铸件行业的产能扩大导致的产能过剩,而是由市场催生的。

(伍商)



电机系统节能仍是发展大趋势

为提升能效等级,工信部2013年6月份公布了电机能效提升计划(2013—2015年),到2015年,实现电机产品升级换代,50%的低压三相笼型异步电动机产品、40%的高压电动机产品达到高效电机能效标准规范;累计推广高效电机1.7亿千瓦,淘汰在用低效电机1.6亿千瓦,实施电机系统节能技改1亿千瓦,实施淘汰电机高效再

制造2000万千瓦。

但是仅仅用高效电机替换普通电机对整个电机系统的节能效果提升并不明显,整个电机系统的节能才是真正的节能。因此,变频器、伺服、逆变器和专用电机驱动大量用在风机、泵、压缩机、升降机、电焊机、电动车电机、空调压缩机、洗衣机电机和冰箱压缩机中。变频器是电机系统节能的主力,节

能主要表现在风机、泵类的应用上,采用变频器后,可以通过降低供电频率来降低泵或风机的转速,随着转速的降低,功率会快速下降。同时变频器通常采用交一直一交变频供电的方式,交流异步电机吸收滞后的无功功率,通过变频器供电,对电网而言,功率因数也有了一定提高,总体上节约了一部分电网输电过程中损耗的电能。

而变频器、伺服驱动、逆变器和专用控制器中的IPM模块、IGBT和MOSFET对节能降耗起到关键性作用。客户对这些功率器件要求也越来越多,比如要求更低的产品成本、更紧凑的封装尺寸、更好的散热性能,对功率器件的多样化也提出要求,比如低功耗器件、紧凑设计的大功率器件、低电压大功率器件、紧凑设计的大功率器件等等。(王生)

密封件市场高增长 国内产品质量仍不足

相对于庞大的机械而言,小小的密封件实在是毫不起眼。同样的,密封件行业整体的行业产值也无法和国民进军领军者的机械行业相提并论。但是密封件对机械设备整体的性能、使用寿命等都有着重大的影响。

近些年来,我国密封制品的生产和质量逐渐进入到一个新的阶段、新的时期。但是,仅仅这些还远远不能满足其他行业发

展对各类橡胶密封制品标准化、系列化产品的需要,特别是与国际先进国家相比,我国产品无论在产品质量,还是在产品品种方面,均有相当大的差距。

一直以来国内的密封件企业对自身的定位并不是很明确,盲目生产,缺少与主机企业之间产品配套的对接与合作。可以说国内绝大多数密封件企业的产品都只是按照统一的标准批量生产,并不关心自身产

品能否满足市场上主机产品的配套性,一味追求的是自身的出厂量,然而在主机配套应用上机械稳定性也就很难保证了。

业内人士指出,为了适应人类对环境保护越来越高的要求,ISO14000标准已开始为中国企业所重视,人们对密封的要求日趋严格。而另一方面新的标准客观上带来市场的重新分配。新的更加严格的质量标准,将会成为我国密封产品出口的最大

障碍,而又成为国外企业挺进中国市场的杀手锏。不重视技术进步的企业,在今后的5年中都将被淘汰出局。

随着国内机械装备制造业不断迈向高端化发展,对密封件的质量方面也将提出更高的要求。因此,只有不断提升生产工艺和技术,才能生产出优质的密封件产品,符合高端机械设备的生产需求,国产密封件才能获得更好的市场机遇。(米健)

机械工业行业调整转型升级将加速

——机械工业2013运行态势综述和2014年展望

■ 蔡惟慈

11月14日,2013全国机械工业经济形势报告会在京召开。中国机械工业联合会执行副会长蔡惟慈指出,进入“十二五”以来,机械工业运行困难明显增多,转变增长方式的压力急速加大,今年依然困难很多;但在市场倒逼机制作用下,行业结构调整和转型升级正日渐加速。明后年机械工业有望继续保持比较平稳而相对不高的增长态势,预计产销增长速度大体将处于10~15%之间,利润增长大体在10%左右,出口创汇增幅估计在5~10%之间。

一、2013年机械工业运行态势

基本特点有四:稳——缓慢回升、温和增长、平稳发展;调——产业结构继续向预期方向调整;升——向创新驱动、两化融合、绿色发展升级有新进展;

降——在需求趋缓、产能过剩、成本上升、价格下行压力下利润率下降

二、今后前景展望及明年预测

1. 前景展望

预计四季度增长速度既不会大涨,也不会大跌,仍将保持平稳为主基调。

2. 全年预测

短期内电工、工程机械等行业困难难以明显缓解;而重机、机床等行业困难可能继续加重。但在市场倒逼下,越来越多的企业正在加大内生应变能力,预计四季度机械工业既不会大涨,但也不会大跌;总体仍将继续保持平稳发展态势。

预计2013年机械工业经济运行速度虽有略高于2012年,但总体仍将处于较低水平。其中:

产销增速预计在12%左右;

利润增幅预计在12%左右;

出口创汇增幅预计在5%左右。

3. 对明后年行业走势的估计

关于未来需求总量变化趋势的分析

今后对机械产品的需求总量有望维持中速平稳增长,不大会发生大起大落的剧烈变化。

进入“十二五”以来,机械工业运行困难明显增多,转变增长方式的压力急速加大,今年依然困难很多;但在市场倒逼机制作用下,行业结构调整和转型升级正日渐加速;经过努力,今年机械工业实现了缓慢回升、温和增长和平稳发展;展望明年,行业有望继续保持平稳发展态势。

从经济发展阶段看,我国经济已经从高速增长期转入中低速增长期;新时期的潜在增长率已由“十五”、“十一五”期间持续十年的超高速增长明显下降,今后再现20%以上的高速增长已不现实;从潜在增长率看,GDP年增长率估计在7~8%,机械工业相应的增长速度应该在10~15%。

从经济增长周期看,我国目前仍未走出“4万亿”投资带来的高涨期后的紧缩阶段,近年来“去库存”有较明显进展,但“去产能、去泡沫”的任务远未完成,并对回归正常发展仍有很大压力。从这一角度考察,现在对经济增速回升的预期不宜过高。

关于对需求结构变化趋势的分析

明后年机械工业有望继续保持比较平稳而相对不高的增长态势,预计产销增长速度大体将处于10~15%之间,利润增长大体在10%左右,出口创汇增幅估计在5~10%之间。

对具体小行业而言,常规发电设备和输变电设备、冶金矿山设备、重型机械、普通机床等行业将继续处于需求低迷状态;高档机床、机器人及自动生产线需求将上扬,工程机械市场将有所回暖,由大起大落逐渐回归正常;汽车和农机产销增速将逐渐回落,但大型高端农机产品市场仍将较旺。

三、关于加快转型升级的思考



●中国机械工业联合会执行副会长蔡惟慈

惯思维,致力于培育自身特有的核心竞争力。加大研发投入,重视试验条件建设和人力资源投入,提高产品和工艺的创新能力;积极推进信息化和工业化的深度融合,追求产品和生产过程的绿色化和国际化,提高企业的生产和营销管理的精益水平。

归根结底,应对进入“十二五”以来的严峻挑战,机械企业要更自觉地实施“主攻高端、夯实基础、创新驱动、两化融合、绿色优先”这五大战略。

3. 机械工业要为实现“中国梦”作贡献

实现“中国梦”要有“道路自信、理论自信、制度自信”,中国不走封闭僵化的老路,也不走全盘西化的邪路。中国崛起要有面对敌意和阻遏的准备。中国梦的实现要有“自强”作为支撑。如果经济“大”而不“强”,就没有“自信”的本钱。因此,加快“由大变强”是实现“中国梦”的必然要求。

实现“全面小康”和“中国梦”,工业化是支撑,机械工业在工业化中责任最大;机械工业必须在“由大变强”上先行一步,这样才能从装备上保障其他行业“由大变强”。

希望机械企业中的骨干企业,以高度的责任感和强烈的危机感,认真谋划自身的“图强”战略和实现途径,用好倒逼机制,变压力为动力,挖掘改革的红利,培育创新驱动的能力,找准突破口,明确着力点,化被动为主动,为实现强国梦做出自己的贡献。

五金刀具技术升级 攻破国际发展难关

■ 王彪

近年来,我国五金工具工业虽有不小发展,但远落后于机床业的发展。据数据,我国目前刀具销售额为145亿元,其中硬质合金刀具所占比例不足25%,不仅与国际市场刀具产品结构相去甚远,也不能满足国内制造业对硬质合金刀具日益增长的需求。

体系不完善 实难凝聚合力有所突破

目前,刀具结构失衡就是生产的刀具与需求不对路。例如:用户需要的硬质合金刀具缺口很大,但高速钢刀具却生产过剩;现代制造业急需的高效刀具缺口很大,但低档标准刀具却生产过剩。国际模具及五金塑胶产业供应商协会秘书长罗百辉认为,从机械制造业的技术发展趋势来看,今后我国工厂中的高效数控机床的比重将逐年增加,高效先进刀具的需求量将随之迅速增加,而传统标准刀具的需要量将逐年减少。

“我国是五金工具的生产和出口大国,其中,在全球销售的电动工具中,绝大部分是从我国生产并出口的,我国已经成为世界主要的电动工具供应商。虽然我国五金工具产业规模较大,但由于技术创新能力偏弱、市场结构过于单一、品牌影响力较弱等因素,许多五金工具生产企业往往缺乏核心竞争力,难以做大做强。”罗百辉指出,由于国内刀具企业自主创新能力不足,仅着眼于“短、平、快”低端产品利益,因循守旧,不敢对企业市场转型进行变革,不愿意加大对先进设备、技术、工艺的引进和更新投入,面对市场变换缺乏对基础性研究的耐性,始终抱有观望侥幸心理,只等其他企业开发出新产品,坐享其成地进行简单剖析,略微调整便做成成品,盲目跟风推向市场,完全忽略市场饱和度和企业所需。往往这种急功近利的跟随型开发,只能依赖于其他国外优秀企业,丧失了发展创新的主导权,产品整体系统水平永远徘徊在80%—90%;由于缺乏对产品深层技术的探索而导致再创新能力薄弱,也只能止步于“形似神不似”的产品开发。

目前,行业企业基础管理薄弱、管理方面长期存在的一些突出问题得不到有效解决,已经成为严重制约企业做强做优、科学发展的瓶颈。其中,研发体系的管理亦成为企业管理创新的重要组成部分。与国外优秀企业相比,国内企业在研发中心的建立、研发项目管理、高层人才引进和培养、人员激励制度的优化等软实力方面尚存在差距。此外,缺乏以行业战略高度对研发团队的引导,无法综合各方优势形成合力突破关键难点;零散和分化的薄弱研发细流,常常试图对问题各个击破,但往往力不从心或思路阻塞滞后,所得成果只能获其“形”而未见其“神”。

研发系统性积累少 生产环节不稳定

刀具行业涵括了基体材质设计、涂层组织结构设计、刀具外观结构设计、专用数字化技术开发等知识领域,任一学科理论、技术的更新换代都会随之带动整个刀具行业技术系统性变化调整。同样在生产线上,与以上技术关联的任一环节程序的细微缺失或浮动势必影响刀具产品性能指标的稳定性。就刀具基体材料而言,成分在国内各家公司对应的牌号基本相同,硬度、密度、矫顽磁力等常规性能报告也基本一致,然而实际使用性能的反馈良莠不齐。要打破这种“形似神不似”的尴尬,亟待对刀具研发进行系统性夯实积累,对各环节相关性探索连接,层层相符、环环相扣,从而指导实际生产,确保产品的稳定性,找到“神形兼备”的关键。配套服务能力缺失国产刀具无法尽施其“神”。

在市场应用和服务水平上,国外刀具企业产品种类齐全,已不仅仅局限于生产刀具,他们还可根据客户需求提供相应配套服务,真正做到想客户所想,因而往往能牢牢占据市场。相比之下,由于标准刀具在我国国内长期居于统治地位的市场结构,刀具企业与用户企业之间只是简单的买卖关系,有的甚至只是通过代理商,根本涉及不到服务。因此,绝大多数国内刀具企业基本上没有服务力量,从而导致国产刀具企业即使能制造出优质的产品,然而不能针对客户加工工艺合理配套,往往只能未尽其用,使得在生产线上“形”至所处而不能发挥“神”之效。

面对这种“貌合神离”的现状,北一数控机床有限责任公司总工程师刘宇凌曾提到,要使国内机床企业在“原始创新、制作精良、交钥匙能力”等方面多做改进。

目前,国外知名的刀具企业发展势头不减,在这种情况下,要实现国内刀具企业的又好又快发展,需打破现有的研发思路,从客户的角度出发,与客户一起成长,从实际需求中开发出自己的产品,而不是仅仅替代国外的刀具。我们不仅需要有制造刀具的能力,还需要有将刀具应用到实际生产过程中的能力,这样才能真正有扎实的理论和实践基础,才能拥有自己的知识产权。